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Мета роботи — проаналізувати історичні відомості про одну із най-
більших в історії людства пандемій грипу — «іспанський грип», або 
«Іспанку», що забрала за різними даними біля 100 млн. життів і спри-
чинила суттєві зміни в соціальному та політичному житті людства.
Висновки. У 1918–19 рр. людство зіткнулося з однією з найнебезпечніших 
пандемій в історії — «іспанським грипом», або «Іспанкою». Причина-
ми масового поширення пандемії грипу 1918–19 рр. були світова війна, 
масова міграція населення, незадовільний стан медичної допомоги при 
самому захворюванні. Через 100 років після «Іспанки» ми маємо чітке 
розуміння того, з чим зіткнулося людство, знання природи самого вірусу 
грипу та можемо прогнозувати майбутні пандемії цього захворювання. 
Цінність інформації стосовно пандемії «іспанського грипу» полягає в її 
як історичному, так і суто науковому значенні для науковців і людства 
в цілому. Останні пандемії та епідемії грипу показують важливість 
ретроспективного аналізу попередніх спалахів грипу для попередження 
великої кількості як хворих, так і жертв цієї недуги.
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Цель работы — проанализировать исторические сведения об одной-
из величайших в истории человечества пандемий гриппа — «испанский 
грипп», или «Испанка», жертвами которой по разным данным стали 
около 100 млн. человек и которая послужила причиной существенных 
изменений в социальной и политической жизни человечества.
Выводы. В 1918–19 гг. человечество столкнулось с одной из наиболее 
опасных пандемий в истории — «испанским гриппом», или «Испанкой». 
Причинами массового распространения пандемии гриппа 1918–19 гг. 
были мировая война, массовая миграция населения, неудовлетвори-
тельное состояние медпомощи при самом заболевании. Через 100 лет 
после «Испанки» мы имеем четкое понимание того, с чем столкнулось 
человечество, знаем природу самого вируса гриппа и можем прогнози-
ровать будущие пандемии этого заболевания. Ценность информации 
относительно пандемии «испанского гриппа» состоит в ее как исто-
рическом, так и сугубо научном значении для медицинских работников 
и человечества в целом. Последние пандемии и эпидемии гриппа пока-
зывают важность ретроспективного анализа предыдущих вспышек 
гриппа для предупреждения большого количества как больных, так 
и жертв этой болезни.
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Objective — to analyze historical data on one of the largest in the history of 
humanity pandemic of influenza, «The 1918 flu pandemic» or «Spanish flu», 
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which claimed about 100 million lives according to various data and caused 
significant changes in the social and political life of mankind.
Conclusions. In 1918–19, humanity faced one of the most dangerous pandem-
ics in history — «Spanish flu». The causes of the mass spread of the influenza 
pandemic in 1918–19 were the World War, mass migration of the popula-
tion, and the poor state of medical care in the disease itself. 100 years after 
«Spanish flu» we have a clear understanding of what humanity encountered, 
the nature of the virus itself and can predict future pandemics of the disease. 
The value of information regarding the «Spanish flu» pandemic lies in its 
historical as well as purely scientific significance for scientists and humanity 
as a whole. Recent pandemics and the flu epidemic show the importance of 
a retrospective analysis of previous outbreaks of the flu to prevent a large 
number of both the sick and the victims of this ailment.

Вступ. Грип, поруч із уже звичними для нас 
нежиттю чи застудою, є одним із найпоширеніших 
у наш час захворювань [1, 2]. Людство за останні 
100 років пережило чотири пандемії грипу і вже на-
вчилося не тільки жити з цим вірусом, але й лікувати 
його в домашніх умовах, використовуючи велику 
кількість різноманітних протигрипозних препара-
тів. Проте колись грип вважався захворюванням, що 
спричиняло страшні епідемії по всьому світу, часто 
призводячи до чисельних смертей. Відомо, що ще Гіп-
пократ у 412 р. до н. е. описав хворобу, що мала симп-
томи, схожі із сучасними симптомами грипу [3]. Уже 
на той час відомий лікар помітив, що хвороба цілком 
виліковна при достатній медичній допомозі хворому, 
а якщо її не надавати, то слід очікувати летального 
результату. Одну з перших епідемій грипу описав 
римський історик Тіт Лівій ще в 212 році до н. е. [4].

У XVI столітті відомий англійський лікар Джон 
Кайз (Йоганнес Кайус) детально описав механізм 
розвитку самої хвороби, давши їй назву — «пітлива 
недуга». Він навіть запропонував метод лікування — 
відпочинок із забороною будь-яких дій, які можуть 
спричинити пітливість у пацієнта. Дослідник при-
пускав, що пітлива недуга вражає людину внаслідок 
уживання певних видів їжі [3, 4].

Автор книги «Віруси, чума та історія» історик 
Майкл Олдстоун відзначає, що в Європі грип був 
відомий давно під назвою «італійська лихоманка» 
[5]. Італія завжди вважалася найтеплішою країною 
Європи і тому коли хворі мали високу температу-
ру, думали, що хвороба прийшла з Апеннінського 
півострова. У XVI столітті хвороба отримала назву 
«інфлюенца», що з італійської означає «вплив холоду». 
Ще одна історична назва хвороби «грип» з’явилася 
в XX столітті та походить від англійського слова grip 
(«схоплювати»).

Майже до кінця XIX сторіччя грип не вважався 
заразною хворобою. Завдяки його здатності блиска-
вично охоплювати великі населені пункти, країни та 
континенти, а за відсутності інформації про способи 
поширення, грип вважали «міазматичною» хворобою, 
тобто такою, що передається за допомогою шкід-

ливих природних факторів «міазмів». Вони здатні 
розноситися на великі відстані з зараженим повітрям 
і тому викликають хвороби в людей одразу на значних 
територіях [6].

Насправді епідемії грипу мають вірусне походжен-
ня, а сам збудник — вірус грипу має надмалі розміри, 
і тому його тривалий час не тільки не могли виділити, 
але й розглянути, аж до моменту відкриття електро-
нного мікроскопа. Лише в 1933 р. британські вчені 
Уілсон Сміт, Крістофер Ендрюс та Патрик Ледлоу 
виділили вірус, який і викликає грип у людини, та 
назвали його «Mixovirus influenza» [7]. Це був вірус 
грипу типу «А», що спричиняв більшість пандемій 
того часу. Окрім людини він уражує також тварин і 
птахів. Пізніше в 1940 р. Томас Френсіс відкрив віруси 
грипу типу «B», що уражають тільки людину [8], а зго-
дом у 1947 р. Річард Тейлор відкрив і «найм’якший» 
та найбезпечніший тип вірусу «C» [9]. Проте справж-
нім проривом у вивченні вірусів грипу було важливе 
відкриття їх здатності культивуватися на курячих 
ембріонах, що дозволило розробити і провести перші 
протигрипозні щеплення вже в 1946 р. [10].

Але спершу була «Іспанка»… Біля п’ятсот міль-
йонів людей захворіло (майже третина тогочасного 
населення Землі), біля ста мільйонів померло — зна-
менита «Іспанка», або «іспанський грип», або «іс-
панська леді» пройшлася по планеті 100 років тому. 
Багато дослідників вважають цю епідемію грипу, що 
вибухнула як пожежа в 1918 році, найбільшою пан-
демією в сучасній історії людства [11, 12, 13].

Ця масштабна епідемія суттєво вплинула на хід на-
шої історії — ціле століття дослідники різних галузей 
ретельно вивчають спадщину та наслідки «Іспанки», 
а також намагаються з’ясувати, чому саме ця епідемія 
набула таких масштабів. Звичайно, не обійшлося і 
без різноманітних спекуляцій, міфів і обману. «Іс-
панка» не була новим захворюванням для людства, 
до 1918 року світ пережив декілька епідемій грипу. 
Проте настільки масової і страшної пандемії як «Іс-
панка» в історії людства ще не було [14, 15].

За твердженнями багатьох істориків пандемія «Іс-
панки» охопила світ десь у березні 1918 року [16, 17]. 
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Сьогодні вчені вважають, що ця хвороба зародилась 
у штаті Канзас і звідти була завезена американськи-
ми солдатами до Франції. Проте до липня 1918 року 
ситуація стабілізувалась і всім здавалось, що епідемія 
втихла. Лікарі навіть не здогадувались, що це було 
лише тимчасове затишшя, під час якого підступний 
убивця набирався сил.

Незважаючи на специфічну назву цього смертель-
ного грипу — «іспанський», або «Іспанка», чіткого 
зв’язку саме з Іспанією не було, хоча в самій країні 
були виявлені перші випадки зараження. Згідно з 
однією з основних версій військова цензура країн, що 
брали участь у Першій світовій війні — Німеччини, 
Австрії, Франції та Великобританії, забороняла по-
відомляти про розвиток будь-яких епідемій та число 
їх жертв. А Іспанія в той час зберігала нейтралітет, і 
саме в її газетах з’явилися перші повідомлення про 
епідемію, спочатку в легшій формі, а згодом і про 
страшний грип, який уразив 39% населення краї-
ни [18]. Можливо через це й поширилася думка, що 
саме з Іспанії почався похід хвороби по світу. Проте 
чітких підтверджень цього факту немає, а натомість 
є припущення, що грип прийшов із країн Азії або з 
території США [19].

Деякі вчені вважають, що перші випадки цього 
захворювання виникли ще взимку 1918 року на те-
риторії в США у навчальних військових таборах [20, 
21]. Звідти разом з американськими новобранцями, 
мобілізованими для участі в Першій світовій війні, 
вірус перебрався до Європи. Навесні і влітку 1918 року 
почалася перша хвиля пандемії. Жертви були і в стані 
союзників (британці, французи, американці), і в Ні-
меччині, і серед мирного населення європейських 
країн. Французи та британці також називали «Іспан-
ку» за кривавий кашель «пурпуровою смертю» або 
«триденною лихоманкою» — за такий час хвороба 
могла звести заражену людину в могилу.

Нараховують три хвилі «Іспанки», які прокотилися 
світом у період 1918–1919 рр. [22, 23]:

перша — березень-липень 1918 року, при дуже 
високому показнику захворюваності було відносно 
небагато летальних випадків;

друга — вересень-грудень 1918, дала максимальну 
кількість смертей серед хворих;

третя — лютий-квітень 1919 року, смертність від 
хвороби дещо знизилася.

За вісімнадцять місяців панування пандемії «Іс-
панки» у світі на грип перехворів практично кожен 
третій житель Землі. Померло від грипу та усклад-
нень, за різними даними, від 2,5 до 5% населення 
планети. США втратили понад півмільйона людей, 
Франція — 400 тис., Великобританія — 200 тис. У кра-
їнах Сходу (Японія, Китай) смертність становила 
200–300 тис. чоловік у кожній з них, а також загинуло 
понад 17 млн. індусів [24]. Цілком вимерли деякі 
африканські племена і на 60% знизилася чисельність 
ескімосів. «Іспанка» при цьому забирала життя людей 

молодого та середнього віку [25] — у літніх людей 
був імунітет від попередньої пандемії російського 
грипу 1889–1890 рр. [26, 27]. Україна була захоплена 
пандемією «Іспанки» меншою мірою, що, можливо, 
пояснюється громадянською війною та відсутніс-
тю чіткого обліку хворих у той період [28, 29]. Хоча 
в мемуарах таких діячів як, М. Кордуба, М. Вітнер, І. 
Бажанський чимало місця присвячено «Іспанці», що 
охопила і Буковину в 1918–19 рр. та її катастрофіч-
ним наслідкам [30]. До окупованого Києва в 1918 р. 
найімовірніше «Іспанку» завезли німецькі солдати, 
у місті захворіло близько 700 тис. жителів (майже все 
тогочасне населення), а померло понад 10 тис. [28]. З 
травня 1919 року захворюваність стала знижуватися 
і до літа 1919 практично зникла.

На початку ХХ століття ще не було точних відомо-
стей про збудника, що викликав пандемію, адже власне 
сам вірус грипу був відкритий тільки в 1933 році. З 
усіх вірусів грипу вірус типу А наймінливіший, що 
зумовлено постійною зміною поверхневих антиге-
нів — гемаглютиніну (Н) і нейрамінідази (N) [31]. Ці 
антигени змінюються незалежно один від одного. Вва-
жається, що при одночасній зміні обох антигенів фор-
мується новий підтип вірусу А, що викликає пандемію 
[32]. Із сорокових років ХХ століття не припинялися 
спроби зрозуміти, що це за хвороба — «Іспанка». Для 
цього треба було виділити з тканин померлих від неї 
людей збудника захворювання [33]. Передбачалося, 
що це новий високопатогенний підтип вірусу А [34]. 
На цю думку наводили: контингент уражених — це 
були в основному люди 20–40 років, у той час як при 
інших епідеміях найчастіше хворіли люди літнього 
віку і діти; своєрідність клінічної картини «Іспанки» 
(різноманіття проявів, найсильніший ціаноз, блиска-
вичний перебіг захворювання, ураження серцево-су-
динної системи); часті і різноманітні ускладнення; 
дуже висока смертність (у 25 разів більше звичайної 
при грипі) [35]. Згодом чисельні дослідження природи 
«Іспанки» чітко показали, що це був вірус грипу А, 
підтипу H1N1 [36]. Аналіз його геному, отриманого з 
трупів померлих у той час людей, вказує на «пташине» 
походження вірусу, проте відрізняється від сучасних 
«пташиних» вірусів грипу [37].

Хоча окремі дослідники вважають, що вірус «Іс-
панка» був більш смертельним за інші відомі штами, 
цілий ряд досліджень свідчать про відсутність таких 
суттєвих відмінностей. Таку велику кількість жертв 
пов’язують, перш за все, із поганим харчуванням і 
жахливими санітарними умовами під час воєнних дій 
І світової [14, 24]. Окрім того, обставини, характерні 
для воєнного часу — одночасне скупчення великої 
кількості людей, антисанітарія, голод –сприяли по-
ширенню вірусу та збільшенню числа смертей [9].

Багато з хворих людей помирали від бактеріальної 
пневмонії, що виникла, власне, як ускладнення віру-
сної інфекції [38]. Оскільки на той час ефективних 
антивірусних препаратів практично не було, то й лі-
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кування в основному було симптоматичним з метою 
полегшити стан пацієнтів. Як свідчать результати 
дослідження документальних хронік того часу, що 
чимало пацієнтів, які заразилися «іспанкою», померли 
в результаті отруєння аспірином. Його лікарі того 
часу рекомендували хворим у величезних дозах — 
до 30 г на день, хоча зараз безпечною вважається 
доза в 4 грами. Таке надмірне надходження аспіри-
ну, з одного боку, дозволяло подолати лихоманку, з 
іншого — провокувало безліч ускладнень, зокрема і 
кровотечі [39].

Чи можлива така масштабна епідемія в наш час? 
Експерти сперечаються, але багато хто схиляється 
до думки, що зараз імовірність такої масштабної пан-
демії все-таки не висока. Рівень гігієни й санітарії 
за століття суттєво зріс, збільшилася й поінформова-
ність людей — усі ми знаємо про необхідність мити 
руки й вакцинуватися від грипу. Лікарі й пацієнти 
знають більше про те, як доглядати за хворими та 
запобігати поширенню інфекції, ми добре обізнані 
про те, як поширюються віруси, які бувають усклад-
нення, а для боротьби з бактеріальними інфекціями, 
що приєднуються, застосовуються антибіотики.

Незважаючи на все це, епідемії грипу відбува-
ються регулярно, забираючи щорічно людські життя. 
Утім, дослідники сподіваються, що людству все-таки 
вдалося зробити певні висновки, а також придбати 
вагомий вантаж знань і тому, можливо, «Іспанка» 
більше не повториться.

Висновки
1. У 1918–19 рр. людство зіткнулося з однією з 

найнебезпечніших пандемій в історії — «іспанським 
грипом», або «Іспанкою».

2. Причинами масового поширення пандемії 
грипу 1918–19 рр. були світова війна, масова міграція 
населення, незадовільний стан медичної допомоги 
при самому захворюванні.

3. Через 100 років після «Іспанки» ми маємо 
чітке розуміння того, з чим зіткнулося людство, знаємо 
природу самого вірусу грипу та можемо прогнозувати 
майбутні пандемії цього захворювання.

4. Цінність інформації стосовно пандемії «іс-
панського грипу» полягає в її як історичному, так і 
суто науковому значенні для науковців та людства 
в цілому.

5. Останні пандемії та епідемії грипу показують 
важливість ретроспективного аналізу попередніх 
спалахів грипу для попередження великої кількості 
як хворих, так і жертв цієї недуги.
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